ΗΥ200 ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

QUIZ #4
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ΡΑΠΤΟΔΗΜΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ

ΑΕΜ                                 : 507

ΕΞΑΜΗΝΟ                    : 12ο
                                        ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Σημείωση: Οι πράξεις θα γίνουν μέσω  του mathtype
ΘΕΜΑ 1
Σωστή απάντηση η C)
Η εύρεση της «καλύτερης» προσέγγισης 
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, με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων απαιτεί την ελαχιστοποίηση της  
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. Η μέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων εξ’ ορισμού ελαχιστοποιεί το άθροισμα των τετραγώνων των υπολοίπων (ή αλλιώς σφαλμάτων) 
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ΘΕΜΑ 2

Σωστή απάντηση η C)
Μου δίνεται το γραμμικό πολυώνυμο πρώτου βαθμού 
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 . Εγώ θέλω να προσδιορίσω την τιμή του 
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. Για να συμβαίνει αυτό πρέπει να ισχύει Α)
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                                    Β) 
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Από τα οποία παίρνω 
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  και  
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Λύνοντας ως προς 
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 παίρνω (τα οποία υπάρχουν έτοιμα και στο βιβλίο μου)
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Εμένα όμως σε αυτό το πρόβλημα μου ζητείται η τιμή του 
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Άρα έχω για 
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ΘΕΜΑ 3

Σωστή απάντηση η Β)
Μου δίνεται ότι 
[image: image23.wmf]1
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. Εγώ θέλω να προσδιορίσω την τιμή του 
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. Για να βρω το 
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 . Για να συμβαίνει αυτό πρέπει να ισχύει 
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, από το οποίο παίρνω 
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Για 
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ΘΕΜΑ 4

Σωστή απάντηση η C)

Από τις πιθανές απαντήσεις παρατηρώ ότι το πολυώνυμό μου έχει τη μορφή 
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Σύμφωνα με το ΘΕΜΑ 2 γνωρίζω ότι  
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Για 
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 (επειδή έχω 5 σημεία) έχω
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ΘΕΜΑ 5
Α.

Μου δίνεται το γραμμικό πολυώνυμο πρώτου βαθμού 
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Οι συνθήκες για την ελαχιστοποίηση του 
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β) 
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Τα 
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 βρίσκονται ως εξής : Σύμφωνα με τις παραπάνω συνθήκες παίρνω ότι 
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Λύνοντας ως προς 
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Β.

 Έχω :
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Άρα : 
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Η λύση των ελαχίστων τετραγώνων του υπερπροσδιορισμένου συστήματος 
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 είναι το διάνυσμα 
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που ελαχιστοποιεί το Ευκλείδειο μήκος του υπολοίπου διανύσματος 
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.Αν οι στήλες του 
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 είναι γραμμικά ανεξάρτητες τότε η λύση των ελαχίστων τετραγώνων υπάρχει και είναι μοναδική.
ΘΕΜΑ 6
Α)

Έχω 
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Έχω ότι 
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Το άθροισμα των τετραγώνων των υπολοίπων είναι:   
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Έχω τα δεδομένα σημεία
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Από τα οποία έχω αποδείξει ότι 
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Κάνοντας τις παραπάνω πράξεις  για n=4 (όσα είναι και τα σημεία μου) βρίσκω:
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Επομένως το πολυώνυμο προσέγγισης για τα παραπάνω σημεία είναι το :  
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Το γραμμικό πολυώνυμο 
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  που ελαχιστοποιεί το  
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δεν είναι μοναδικό. Ένα άλλο τέτοιο πολυώνυμο είναι το 
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Δηλαδή βρήκα ότι ισχύει 
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 (το άθροισμα για να γίνει όσο το δυνατόν μικρότερο πρέπει να ισούται με 0 ) και για τα δύο παραπάνω γραμμικά πολυώνυμα 
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Τώρα για 
[image: image140.wmf]4

1

i

i

E

=

å

 παίρνω : 
Το πολυώνυμο που ελαχιστοποιεί το παραπάνω είναι  
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Σαν επαλήθευση παρατηρώ ότι και για το πολυώνυμο 
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 .Υπάρχουν και άλλα τέτοια πολυώνυμα. 

Δηλαδή βρίσκω ότι ισχύει  
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( το άθροισμα για να γίνει όσο το δυνατόν μικρότερο πρέπει να ισούται με 4 ).
ΘΕΜΑ 7

Σωστή απάντηση η Β)
Έχω ότι  
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Επομένως το υπόλοιπο(ή σφάλμα) μεταξύ του πολυωνύμου προσέγγισης και των σημείων 
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Άρα σύμφωνα με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων ελαχιστοποιείται το άθροισμα των τετραγώνων των υπολοίπων (ή αλλιώς σφαλμάτων) 
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ΘΕΜΑ 8

Σωστή απάντηση η Α)
Μου δίνεται ότι 
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Παραλληρίζοντας την πάνω σχέση 
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 το οποίο μου ζητείται κιόλας..

Εύκολα βρίσκω για  
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Επομένως έχω ότι 
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ΘΕΜΑ 9
α)ισχύει :
[image: image191.wmf]0()00
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β)ισχύει : το r είναι κάθετο στο R(A)
γ)ισχύει : τα ελάχιστα τετράγωνα ελαχιστοποιούν το τετράγωνο της Ευκλείδειας νόρμας του υπολοίπου. Για να ελαχιστοποιήσω το υπόλοιπο 
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 , παραγωγίζω ως προς x ,την θέτω ίση με 0 και λύνω ως προς x: 
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το οποίο είναι ο ορισμός των κανονικών εξισώσεων
δ)ισχύει : από τη σχέση 
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 σύστημα 
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(ορισμός κανονικών εξισώσεων) προσδιορίζει τη λύση των ελαχίστων τετραγώνων του υπερπροσδιορισμένου συστήματος. Κάθε
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είναι η ΕΤ λύση του 
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ε)ισχύει :με 
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 να ισχύει, αν οι στήλες του Α είναι γραμμικά ανεξάρτητες τότε η λύση των ελαχίστων τετραγώνων υπάρχει και είναι μοναδική επιπλέον έχω 
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ζ)ισχύει : P ορθογώνια προβολή στο R(A) 
ΘΕΜΑ 10

α) Υπολογίζει τη λύση του υπερπροσδιορισμένου γραμμικού συστήματος 
[image: image202.wmf]Acy
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χρησιμοποιώντας την έννοια της προσέγγισης 
[image: image203.wmf]('*)('*)

AAcAy

=

.Έχω προσέγγιση με πολυώνυμο πρώτου βαθμού.
β) >> x = (1:6)’; 

    >> y = [10 5.49 0.89 -0.14 -1.07 0.84]’; 

    >> A = [1./x x]; 

    >> c = (A’*A)\(A’*y)
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γ) >> x = (1:6)’; 

    >> y = [10 5.49 0.89 -0.14 -1.07 0.84]’; 

    >> A = [1./x x]; 

    >> c = (A’*A)\(A’*y)
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δ) >> x = (1:6)’; 

    >> y = [10 5.49 0.89 -0.14 -1.07 0.84]’; 

    >> A = [1./x x]; 

    >> c = (A’*A)\(A’*y)
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ΘΕΜΑ 12

Έχω τον πίνακα
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Ισχύει  
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Οι ιδιοτιμές 
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 του πίνακα 
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 βρίσκονται ως εξής::

Παίρνω 
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Η παραπάνω εξίσωση έχει ρίζες τις:: 
[image: image221.wmf]1

0

l

=

  ,  
[image: image222.wmf]2

1

l

=

  ,  
[image: image223.wmf]3

3

l

=


Τα ιδιοδιανύσματα 
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 του πίνακα 
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 ικανοποιούν τη σχέση 
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. Τότε 
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 το οποίο δίνει    
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, λύνοντας το σύστημα των παραπάνω εξισώσεων παίρνω 
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. Θέτω 
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Άρα για την ιδιοτιμή 
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 έχω το ιδιοδιάνυσμα 
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[image: image239.wmf]2

1

l

=

 έχω:
         Έστω  
[image: image240.wmf]1

2

3

x

xx

x

éù

êú

=

êú

êú

ëû

. Τότε 
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. Θέτω 
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 έχω το ιδιοδιάνυσμα 
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· Για 
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Άρα για την ιδιοτιμή 
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Σε μορφή πίνακα τα ιδιοδιανύσματα γράφονται ως εξής:  
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ΘΕΜΑ 13
Εφαρμόζοντας Householder για QR decomposition του 
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